



## 《第三名》

### 〈飲一杯名為國際的酒〉

陳宗賢 國立暨南國際大學 經濟系 四年級  
2017 夏季學院選修課程：國際關係面面觀

---

作家簡媜曾經說過：「就像美酒回不了那葡萄，我們亦回不了年少。」以一本自述文的華麗篇章，來撰寫年輕時的種種回憶。而她華麗的文字，正如她在形容葡萄初榨時的單純與釀後美酒的各種滋味，年少是該去各方體驗，而準備著去迎一場如葡萄酒般的巧合。如今我踏入博雅的教室，甜中帶酸的滋味，是這個夏天我身上獨有的味道，而我也準備迎著那份巧合。

#### 國際酒宴的邀約

無意間的一張邀請卡，帶領我到這酒席上，迎面而來的，是來自世界各方琳瑯滿目的美酒，而座上樽更加繽紛絢麗，飲酒客無不高談闊論。就像是集結了古代詩人坐在桃樹下飲酒作樂，有聽到李白云「且樂生前一杯酒，何須身後千載名」的瀟灑曠達及杜甫「淺把涓涓酒，深憑送此生」的把酒傷懷，從這場盛宴下，瞥見了國際大哉問的點點亮光。

就像撲鼻而來的酒香，其氣味各有所異，光聞到酒香，心就醉了一半。

《國際關係面面觀》是一堂集結了各方議論的課程，沉浸在經濟學浩瀚的領域當中，當初心眼狹隘的我只想以經濟的角度來如管窺測國際的一切匪夷所思，但是就因為心眼太窄，在與人論戰時，往往曝露出自身的不足，從國際的地圖望下去，地圖之大，往往不能只以一方角度來度量。而這些在我踏入博雅的那一刻，透過投影片的地圖，便娓娓道來。

拿起手中酒氣，飲過才知道，其酒之甘、澀、苦。

從課堂上的教學，在一幅幅表格比較及一張張經緯縱橫的地圖，介紹著西方主義、東方思想的論戰，全球化與反全球化在國際間舉起的大旗，恐怖主義席捲而來並且衝擊全球安危，美國偽善下的微笑及中國崛起的新地位。從地圖的背後，我看見的不只有列強的名稱，而是了解到原來地圖的另一邊，那片寧靜的大陸與水藍海域所交織出的複雜問題，一直都是各個國家所爭奪的至大目標，對於國際

間的沉思，對於列國的利害關係長存於他們心中。或許從博雅講師的口中，接過的不只是各國歷史發生的講述，而是那話下的滋味，每個人嘗過都有所不同。

大醉一場吧！朋友，放蕩在國際的席上。

生而為人，應該說作為一個有態度的人，本該努力突破人性種種的限制，而如今受到世俗的眼光，我們往往沒有一個舞台說出我們心中的話，但如今在飲過這烈酒後，每天的最後一小時是討論時間，或許用討論一詞不可以解釋當時的激昂，你可以從博雅的教室放眼望去看到身旁的人有的大放厥詞，有的死守立場而面紅耳赤，有如附和鸚鵡來回討好。在博雅的教室裡，議論紛紛，爭的是那地圖方格子背後的一席話，總想說些話來道出自己懂個什麼，又或者是拿出自己身為本科生的專業，想跟人套上一兩句話，但如今社會崇尚理性思辨，本來無罪，但是要完整認知這個世界，是需要理性與感性的並行，這個道理，嘴上嘸嘸不休的我，還是懂得。

### 待榨葡萄的反思

正當你沉迷於國際間的種種案例與討論時，課堂上的最後一節，討論的依舊是國際的大議題-伊拉克戰爭，這場轟動國際的歷史汗點，占了國際知名媒體多少的版面，更是之後 911 恐攻的導火線。一場戰爭，將全球化浪潮下夾帶著的資本主義、西方觀點、自由貿易都給拉下台，而當時熱議的卻是反全球化、反恐運動，或許理由很簡單，在一個主義歷經鼎盛時期後，總會有個下降的時段，況且在工業革命後，全球化在國際間紅了好一陣子，或許伊拉克戰爭使我們反思回來整個酷暑裡學過的主義及歷史事件，也在暑假的結尾裡，埋下一個更深的伏筆：國際，這個大議題，很難去解釋來龍去脈，他是多麼的錯綜複雜。

那我們就將議題縮小回到台灣，便會直接想到「台灣是國家嗎？」，或者更簡單的「我們是什麼？」這個問題，也在這個追尋國際中至大至深、至廣至遠的知識之旅中獲得了啟發。我是有血肉，有思想、有感情和理想又帶著主觀民主意識的人。用一句話、一個主義、一段國際歷史來解釋的，但我又主觀自私的想把他用自己的方法來介紹我這塊家鄉，或許這塊土地上的人們也有千百萬種解釋，但無論我們怎麼爭辯，我想都是複雜而難以分說的。

以上可以發現，這堂課的內容廣泛到我無法去解釋，又或者說我沒有這個能力，因為在這個暑假裡無論是風是雨是晴，當漫步在夏日的校園時，總是不停地與自己論辯與反思，直到時至八月，你準備交出最後一份期末報告，你再度檢視這一個多月來你曾行走之處，可以發現你學的學問，你口中的國際兩個字，已不再單純，而你會感謝你曾在博雅的教室間奔波，竟然是在夏季這樣理當放下書本的時

節，再度感受到知識力量的召喚。

在這個暑假，單純的甜酸，透過天氣的炙熱，透過台大人文的薰陶，早已成就出一壺美酒，等過些時日你再拿出來好好品味一番吧。